



Ata da 04ª (quarta) Sessão ordinária do 2º (segundo) Período Legislativo Ordinário, da 20ª (Vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Itapemirim Estado do Espírito Santo, realizada no dia 23 de fevereiro de 2023, na sede do Legislativo, situado na Rua: Adiles André, s/n, Serra Mar, Itapemirim-ES, sob a Presidência do Vereador Paulo Sérgio de Toledo Costa. À hora regimental, foi registrada a presença dos seguintes vereadores: **Antônio Carlos Helvécio, Alcione de Amorim Gomes, Erasto da Costa Rocha, Estevão Silva Machado, João Bechara Netto, Júlio César Ferreira de Magalhães, Lenildo Henriques, Lucimar Alves Soares, José de Oliveira Lima e Renildo Nascimento Peçanha.** A Sessão teve início com a leitura da Bíblia e com algumas considerações oportunizada pelo **Presidente Paulo Sérgio** e em seguida deu início ao **MATERIAL DE EXPEDIENTE: Indicação Nº 21/2023. Ementa:** Indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a Criação “Secretaria Municipal de Políticas para as Mulheres”, no Município de Itapemirim. **Autoria: Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa. Indicação Nº 22/2023. Ementa:** Indica pavimentação da via pública que se inicia próximo à primeira Igreja Batista de Rio Muqui, em Brejo Grande do Norte, e termina próximo à Mercearia do Sr. Ormino Silva, em Brejo Grande do Sul, neste Município. **Autoria: Vereador Lenildo Henriques. Indicação Nº 23/2023. Ementa:** Indico a instalação de câmeras de vídeo monitoramento para fins de segurança, na rua Sebastião Alves de Almeida, mas conhecido como rua do Atum em Itaóca, neste Município. **Autoria: Vereador Estevão Silva Machado. Indicação Nº 24/2023. Ementa:** Indica que seja feita uma Academia Popular para as comunidades de Piabanha do Norte, neste Município. **Autoria: Vereador Antônio Carlos Helvécio. Projeto de Lei Nº 10/2023. Ementa:** Dá denominação de rua “Hibdo Maurício” na localidade de campo acima, neste município. **Autoria: Vereador Estevão Silva Machado. Requerimento de Informação Nº 02/2023. Ementa:** Requer que seja encaminhado expediente ao Sr. Waldemir Pereira Gama, Diretor Geral do SAAE de Itapemirim, e ao Secretário de Obras e Urbanismo de Itapemirim o Sr. Fernando César Rodrigues da Silva, solicitando o envio de informações a esta Casa de Leis, requeridas sobre a Estação de Tratamento de Esgoto na Localidade de Graúna, neste Município. **Autoria: Vereador Presidente: Paulo Sérgio de Toledo Costa.** O requerimento acima citado seguiu em discussão e votação única sendo aprovado, após deu início à **TRIBUNA LIVRE** com o senhor **Paulo Neto** que estava ausente na sessão, e seguida de início ao **PEQUENO EXPEDIENTE: Vereador Renildo Nascimento Peçanha:** Cumprimentou a todos, agradeceu ao empenho de todos os funcionários da secretária de saúde, ao Executivo, ao pessoal do Hospital em nome do Diretor Jeferson onde os vereadores fizeram uma votação com urgência especial para autorização do repasse de \$2.000.090 (dois milhões e noventa mil) mensais para a instituição Vida Salus que assumiram o compromisso de fazer o possível para pagarem os funcionários com atraso no mês de janeiro e cumprindo assim o Executivo com seu compromisso, disse para continuarem cobrando do Executivo e da empresa Visa Salus para poderem andar corretamente com os funcionários e também cobrar os funcionários um atendimento com carinho e responsabilidade com todas as pessoas necessitadas de atendimento independente de questões religiosas e políticas, pois deve-se tratar todos iguais; Relatou sua indignação com o carnaval acontecido no Distrito de Itaipava na qual nunca tinha passado em sua vida, sentiu-se envergonhado pelo turista por não ter existido programação nenhuma do gestor da pasta do turismo através da Prefeitura, se não tiveram como fazer a programação do carnaval, indagou porque gastaram no mês de janeiro com quase 80 (oitenta) shows em uma estrutura no final de Itaoca e outra no Terminal pesqueiro para ½ (meia) dúzia de pessoas e com isso faltou orçamento para o carnaval sem programação, disse com todo respeito que não poderiam contar com o ovo naquele lugar e sim com aquilo que temos com inteligência, disse que tiveram um réveillon considerado o pior de todos os tempos em Itaoca, falou para doutor Antônio ter cuidado com aquele que está batendo em suas costas e beijinho, é esse que está querendo afunda-lo e não coragem de falar a verdade. **Vereador Júlio César Ferreira de Magalhães:** Cumprimentou a todos, parabenizou o posicionamento da fala do vereador Renildo, elogiou o Secretário da Cultura Mateus, mas a programação do verão em





Itapemirim deixou a desejar, ficou feio e com certeza irão perder turistas para o ano que vem, com todo respeito pediu que repensassem onde erraram e serem humildes para não se repetir, lembrou que o feriado da semana santa estaria vindo e considerado tradicional assim como os frutos do mar, podendo melhorar a imagem depois de todo ocorrido, depois sua reclamação como morador e amigo daqueles que investiram, estocaram, compraram salgados, bebidas, carnes e peixes e infelizmente a noite não tinha movimento para o comércio. **Vereador Lucimar Alves:** Cumprimentou a todos, quis engrossar o coro de acordo com a fala dos vereadores Júlio César e Renildo e falou não como vereador e sim alguém que aluga casas na qual teve prejuízos por não ter tido programação, muitas pessoas vivem do verão por não ter trabalho e não é seu caso, pois tem seu salário mensal como vereador, agradeceu a Flávia, Dalminho e Leandro que enfeitaram a praça para o carnaval e foram muito elogiados pelos turistas, finalizou avisando a doutor Antônio para olhar quem estaria andando ao seu lado. **Vereador José de Oliveira Lima:** Cumprimentou a todos, concordou com a fala dos vereadores anteriores e a indignação que vem passando os munícipes que realmente depende do turismo e de acordo com alguns comerciantes que ao invés de ganhar algum dinheiro fizeram dívidas e são comerciantes que geram empregos, consideraram falta de respeito, pois os comerciantes poderiam ter sido avisados que não iria ter programação no carnaval e assim não teriam feito dívidas e nem empregado ninguém, falou dos funcionários do Hospital que estão com dinheiro atrasado e não receberam e contavam em trabalhar na praia para ganhar um extra, as pessoas que alugam casas no carnaval e não conseguiram, lembrou que o litoral do município é forte quando tem apoio, e da maneira como está ao invés de atrair os turistas estão espantando, finalizou pedindo sabedoria a “Papai do céu” que desse sabedoria aos gestores para tratar povo com carinho e respeito que está sendo desrespeitado. **Vereador Antônio Carlos Helvécio:** Cumprimentou a todos, solicitou mais uma vez ao Executivo, a Secretária de elétrica e Obras de Itapemirim por motivo de reclamações constantes em todos os bairros do município como braços de luz quebrados, lâmpadas apagadas e as comunidades vivendo um verdadeiro breu sendo visto constantemente nas redes sociais por postagens que os próprios moradores de cada bairro que postam apelando para rede social, pois protocolar e ir nas Secretárias pedir auxílio e apoio já não estaria adiantando mais nos ouvidos dos responsáveis e secretários na qual não estão dando mais atenção ao município, ao eleitor, ao pai de família e a pessoa de bem que está precisando, lembrou que ninguém estaria indo para porta de secretária pedir obra milionária e sim trocar uma lâmpada de um poste que está queimada, e o mais lamentável é ficar sem resposta, quis fortalecer a fala do vereador Renildo e disse que alguém estaria segurando a mão de doutor Antônio e caminhado para o abismo e o mesmo não estaria vendo e tomasse cuidado, disse que no assentamento próximo a Safra está um breu e as pessoas andando com lanterna por falta de iluminação, disse ter contado em Graúna 17 (dezesete) postes sem iluminação na principal. Após deu início ao **GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Renildo Nascimento:** Cumprimentou a todos, comentou sobre a estrutura maravilhosa no final de Itaoca igual à do Terminal Pesqueiro, na qual avisou várias vezes o que estaria acontecendo com a mesma e estava sendo utilizado por algumas bandas, disse que se fosse integrante de alguma banda teria vergonha de tocar, pois poucas pessoas compareciam, considerou triste a situação, porquanto foi comunicado aos responsáveis pela pasta principalmente que os shows poderiam ter sido no lugar onde sempre foi, na Praia próximo as pedras, mas houve o questionamento da restinga que poderia ser resolvido de alguma forma por pessoas moradoras do Distrito, sente-se indignado como morador do Distrito e difícil compreender o que essas pessoas estão querendo para o município, mas foi informado e tentaram ajudar da melhor forma possível e infelizmente não querem ouvir, porquanto as pessoas que estão em algumas pastas da Prefeitura não querem o bem do município e muito menos de doutor Antônio, relatou ter mandado mensagem Para o Prefeito sobre alguns projetos, pois quer o bem do prefeito e do município; Deixou sua indignação sobre o alvará das lanchas que puxam banana e fazem passeios marítimos no valor de \$820,00 (oitocentos e vinte reais) e aumentou





para \$3.700,00 (três mil e setecentos reais) considerado um aumento abusivo que até hoje não teria sido justificado, disse que esteve com o prefeito em novembro em uma reunião na qual os proprietários de lancha e escuna haviam pedido, estava presente também na reunião o Secretário de Obras responsável pelo Decreto, e ficaram de verificar e resolver a situação, caso contrário levaria o proprietário a inadimplência, mas chegou a cobrança do DUA no valor de \$3.700,00 (três mil e setecentos reais) significando que não deram importância nenhuma as pessoas que são moradores e pagam seus impostos e não querem ser inadimplentes, querem pagar o alvará justo e trabalhar legalmente, mas infelizmente como dito anteriormente as pessoas que estão trabalhando não querem o bem do Executivo e sim fingir, avisou ao doutor para ouvir quem quer o seu bem e não aqueles que estão dando tapinhas em suas costas, mencionou o convite feito ao Secretário de Finanças Marcos Toledo que foi justificado sua ausência, mas considera muito importante sua presença para fornecer informações necessárias para saberem os acontecimentos reais no município de Itapemirim como a queda de arrecadação e precisam entender que o Executivo, Legislativo e Judiciário não trabalham sozinhos e sim com comunicação, opiniões e respeito com as pessoas, disse que montaram uma comissão de festas na qual existe 04 vereadores no município e nenhum deles participaram de reunião nenhuma, considera importante que no próximo ano tenham opinião de pessoas que conheçam o Distrito, portanto as pessoas que estão na Comissão não conhecem; Comentou sobre o Projeto substitutivo nº 02/2022 que estaria na presente sessão, e que deverá ser utilizado exclusivamente para o tratamento de esgoto, pediu aos vereadores que não fizessem vista grossa caso seja aprovado e fiscalizassem. **Vereador Erasto da Costa Rocha:** Cumprimentou a todos, agradeceu a Deus, disse que as reclamações não param, acredita que no município tem mais lâmpadas queimadas que acesas, sente-se envergonhado de ser cobrado e não irão deixar de fazer o dever de casa e o melhor para a população, mas infelizmente não são os vereadores que executam e sim o Executivo, pediu atenção ao mesmo, pois estão em uma crise muito braba e precisam cuidar da população para quando chegar em 2024 visitarem a população e serem bem recebidos. Após iniciou o **GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Estevão da Silva Machado:** Cumprimentou a todos, agradeceu a Deus pela oportunidade, fez uma Moção de Pesar e 01 minutos de silêncio pelo falecimento do senhor Valmir Pacheco Estevão morador de Campo Acima; Mencionou sobre o projeto Substitutivo nº 02/2022 que estaria na pauta para apreciação na presente sessão e voltou a pedir aos demais vereadores a urgência do mesmo, pois o povo de Itapemirim não estaria aguentando mais morar em comunidades e pisar em esgoto, lembrou que o Prefeito estaria pedindo uma autorização para tentar um empréstimo junto à Caixa Econômica e terminar o saneamento básico do município de Itapemirim, disse que gostaria de encerrar sua carreira política com o saneamento básico concluída, principalmente sua comunidade de Campo Acima. **Vereador José de Oliveira Lima:** Cumprimentou a todos, relatou que nos próximos dias o Executivo porá estar assinando um acordo de resíduo de royalties nos próximos dias com o Governo Estadual para estar recebendo uma bagatela de \$42.000.000 (quarenta e dois milhões) destinado para fazer saneamento, indagou se havia necessidade de fazer empréstimo se o município já teria recurso dos royalties e como iriam justificar para a população. **Vereador Antônio Carlos Helvécio:** Cumprimentou a todos, falou sobre a festa de carnaval que não aconteceu nesse ano em Itapemirim trazendo prejuízos aos comerciantes que investiram e não tiveram retorno, disse que faltou diálogo e responsabilidade; disse ter ficado feliz por estarem acertando o pagamento com a saúde, e pediu aos demais vereadores para fiscalizarem juntos a questão do pagamento dos trabalhadores e falou sobre a falta de material de curativo no posto de saúde. **Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa:** Cumprimentou e agradeceu a presença de todos, agradeceu a Deus pela oportunidade, concordou sobre a falta de iluminação pública em Graúna, mas também falta água, esgoto, remédio e cota para consórcio, disse que seu assessor teria ido na Secretária de Elétrica e viu o sofrimento do responsável pelo departamento querendo resolver os problemas que vem aparecendo, mas não tem ferramenta





e nem material, disse ser muito cobrado, mas espera que seja resolvido o rápido possível, mencionou os valores orçado no ano de 2022 conforme consta no Tribunal de Contas; Falou sobre a reunião do município com o Governo do Estado, com a Secretária da Fazenda e a Petrobrás sobre um acordo com os municípios da quantia de \$14.000.000 (quatorze milhões) mais 48 parcelas de \$588.000,00 (Quinhentos e oitenta e oito mil reais) corrigidos que entrará nos cofres públicos totalizando \$42.000.000 (quarenta e dois milhões), considera informações precisas para serem passadas, não como forma de afronta ao Executivo Municipal e vereadores e sim informações necessárias para terem conhecimento e por estarem com projetos tramitando na Casa de suma importância e em momento nenhum pretendeu influenciar os colegas vereadores, portanto já tomou sua decisão e relatou sobre a queda de arrecadação no município, falou sobre a devolução no dia 31 de janeiro ao Executivo municipal valor de \$64.000,00 (sessenta e quatro mil reais) referente ao ano de 2022 na gestão do vereador e ex-presidente da Casa José de Oliveira Lima, vereador Presidente Paulo Sérgio fez um apelo para que usasse o dinheiro da devolução na compra de medicamentos e materiais para curativos e ajudar na saúde; falou sobre os processos seletivos que tem causado um transtorno muito grande no município de Itapemirim, disse que teria sido renovado o processo seletivo dos agentes de saúde de endemias por 30 dias e irá vencer dia 26 do mês corrente; falou sobre seletivo dos guardas vidas que irá vencer dentro de 30 a 60 dias, pediu que o Executivo parasse de reclamar e jogar a culpa em cima do legislativo e trabalho, disse que o Município tem mais de 3.000 (três mil) servidores e se todos trabalhassem conseguirão tirar o município do buraco e se colocou à disposição juntamente com os demais vereadores, portanto é hora de juntarem forças para resolverem do município e não jogar a culpa no Legislativo por não ter aprovado algum projeto, pois isso não cola mais e a população já tomou ciência disso. A seguir deu início à **TRIBUNA LIVRE: Paulo Netto** cumprimentou a todos, agradeceu a Deus pela oportunidade de estar na presente sessão, disse que não imaginava que a perseguição maldita iria continuar na gestão do atual prefeito, mas o gabinete do ódio infelizmente está em Itapemirim, é real as covardias com o funcionário público; falou sobre a Comunidade de Rosa Meirelles que está com o esgoto vazando e tem o “pinicão” considerado estação de tratamento de esgoto na qual recolhe o esgoto de todo o Distrito, indagou onde estaria a Estação de Tratamento de Esgoto para absorver o esgoto, o orçamento e a cotação, acredita que Itapemirim encontra-se nessa situação por culpa de gestões e legislações anteriores que são considerados fiscais e deveria saber de onde vem o orçamento, disse repudiar o vereador que usa a tribuna para chamar cidadão de urubu (vereador Estevão), e não considera o cidadão urubu, pois o mesmo mostra a verdade e realidade que está se passando; falou da Rua Açucena próximo do Bar da Nete onde o esgoto estaria caindo na nascente e próximo à entrada do Namyta e também próximo a Marmoraria tem esgoto; O vereador Estevão pediu a palavra pela ordem e indagou se em algum momento teria citado o nome do cidadão Paulo Neto e pediu respeito ao mesmo da mesma forma como o respeitava, pois não era criança e como todo cidadão de Itapemirim tem o direito de reclamar e falar, pediu que não viesse para a Casa faltar com respeito com vereador que teria sido eleito pelo povo. O cidadão Paulo Neto continuou falando sobre uma compota que deveria ser feita no Rio sentido Hospital próximo ao bar da Jéssica em época de enchente, pois quando o mesmo enche fica intransitável; Falou sobre as Ruas escuras no Bairro Rosa Meirelles, próximo a Igreja Cristã do Brasil e as Casinhas populares; Falou sobre a creche Municipal que abandonada com a estrutura metálica pronta para cair e afetar as crianças; Falou da Escola Narciso Araújo com uma situação indignante, com mais de 1.000 (mil) alunos e 03 (três) banheiros funcionando com (02) portas quebradas, a quadra do Rosa Meirelles está uma bagunça terrível sem energia, sem água e banheiros quebrados, mencionou os muros de arrimo que precisam serem feitos, por motivo de haver muitas casas penduradas e toda vez que chove as pessoas ficam desesperadas correndo o risco de terem que abandonar suas casas, falou sobre as cestas básicas da Rosa Meirelles; perguntou ao secretário de Finanças quais seria a arrecadação que vem do fundo de participação dos Municípios do





Governo Federal e dos impostos federal como IPTU, TPI, ICMS e INSS, quer também saber dos royalties de petróleo e o extrato da conta da qual são depositados, e qual a lei que regulamenta o uso desse recurso, porquanto em Itapemirim está sendo usada de forma inadequada há muitos anos, indagou qual imposto que a Selita retorna para Itapemirim quando investe para o Pró-Rural e Agronegócio, e na questão da arrecadação perguntou qual a lei que estaria usando para pagar a ração, pois a mesma estaria sendo paga com o fundo dos royalties do petróleo que não é para isso e sim para o saneamento básico, concluiu dizendo que a agricultura do município estaria capengando por falta de óleo e tratores. **Vereador Presidente Paulo Sérgio** fez um requerimento oral e pediu a secretária da Casa que solicitasse a Secretária de Ação Social uma cesta básica montada para conferência e ser feito o levantamento por uma equipe técnica de todos os itens que estariam vindo na cesta básica; quis deixar ciente aos vereadores e a todos os presentes que a Tribuna da Casa não seria usada em sua gestão para ofender e expor vereador e sim expor assuntos a qual teria sido destinado, se desculpou com o vereador Estevão pelo acontecido. Agradeceu a Guarda Municipal pela presença. **ORDEM DO DIA: Projeto de Lei Nº 52/2022. Ementa:** Dispõe sobre alteração de anexos do plano plurianual do quadriênio 2022-2025, e revoga a lei municipal 3.267, de 17 de dezembro de 2021. **Autoria: Poder Executivo Municipal.** O Projeto deu publicidade na 36ª sessão ordinária do dia 05 de outubro de 2022, encaminhado para pareceres jurídico e comissões legislativas que foram favoráveis, mas ressaltou a necessidade de realização de audiência pública, seguiu para 1ª discussão e votação na 42ª sessão ordinária de 16 de novembro de 2022 na qual deu publicidade dos pareceres jurídico e comissões legislativas com pedido de requerimento do vereador Antônio Carlos Helvécio de vista dos autos e posteriormente retornou para a presidência e tramitação de praxe, após o projeto retornou para publicação, o vereador Presidente sugeriu a urgência simples para ser tramitando em discussão e votação única pelo prazo, seguiu para apreciação sendo aprovado a urgência simples, seguiu em discussão única. **Vereador Paulo Sérgio** lembrou que o projeto acima citado estava na Casa há bastante tempo na qual sofreu o pedido de vista e teria sido solicitado ao Executivo Municipal para fazer uma audiência pública e foi feito, o projeto retornou para a Casa e continuar a tramitação, o presidente Paulo Sérgio sugeriu ao plenário a urgência simples do referido projeto para tramitação em discussão e votação única, sendo aprovado, seguiu em discussão única; **Vereador Presidente Paulo Sérgio** disse que a alteração seria do PPA uma lei que é aprovada todo 1º ano de mandato e válido por 04 anos, do 2º ano até o próximo ano da próxima legislatura, considera um projeto muito técnico com muitos anexos, tiveram uma no de 2022 atípico onde passaram por (03) três prefeitos na Prefeitura de Itapemirim sendo normal quando o prefeito que assumi queira adequar à lei orçamentária de acordo com seu plano de governo, o referido projeto chegou na Casa e cumpriu todas as formalidades e estaria na pauta para discussão e votação única, seguiu em votação única sendo aprovado à unanimidade. **Projeto Substitutivo Nº 02/2022. Ementa:** Autoriza o poder executivo a contratar operação de crédito com a caixa econômica federal - CEF, com ou sem a garantia da união, e dá outras providências. **Autoria: Poder Executivo Municipal.** O Projeto deu sua devida publicidade na sessão do dia 29 de dezembro de 2022 em que foi aprovada a urgência especial com 06 (seis) votos contrários e 05 (cinco) favoráveis, seguiu para o jurídico da procuradoria que opinou desfavorável, a comissões legislativas Colejur opinou desfavorável e a Comissão legislativa Cofinor opinou favorável; Após o vereador presidente Paulo Sérgio apresentou 02 emendas: A 1ª emenda aditiva na qual sugeriu ao plenário parágrafo único no artigo 1º do projeto de lei em que as operações de crédito que trata o referido projeto deverá ser destinado na sua totalidade de valor ao SAAE serviço autônomo de água e esgoto do município de Itapemirim criado e instituído pela lei nº 5369 para prestação de serviço destinado. A 2ª emenda é modificativa estaria no artigo 2º do projeto de lei do parágrafo 2º § 1º (inciso), na qual o vereador presidente Paulo Sérgio propôs retirar como segurança pagar o empréstimo com recursos próprios, caso contrário quem irá pagar a conta será os servidores efetivos e celetistas, as 02 emendas seguiram em discussão





única. **Vereador José de Oliveira Lima:** Concordou que as 02 emendas acima citadas iriam satisfazer o Projeto por designar o SAAE para cuidar do saneamento e garantir que não será mexido no recurso próprio e sim do Royalties, considera que tem tudo para dar certo. **Vereador Estevão Silva Machado:** Disse sentir-se inseguro em votar na emenda acima citada, pois não sabe se a emenda estaria inviabilizando o projeto e não é isso que querem e sim que seja aprovado para que possam ter a conclusão do saneamento básico por ser o objetivo do projeto do município de Itapemirim e diante das dúvidas se absteve de votar na emenda. **Vereador Júlio César Magalhães:** Disse entender a preocupação do vereador Estevão, pois quando se trata de saneamento abrange mais coisas, mas o objeto que o prefeito tem colocado nesse projeto na parede é simplesmente o esgoto, disse ser favorável à emenda do vereador Paulo Sérgio caso o projeto seja aprovado com as 02 emendas. **Vereador Renildo Nascimento:** Disse não se sentir confortável na 1ª emenda e iria se abster e seria favorável na 2ª emenda. **Vereador Presidente Paulo Sérgio:** Discutiu a 1ª emenda por ser a mais polêmica e relatou que quando foi executado a obra de saneamento básico e esgotamento sanitário em sua comunidade ouviu muito do SAAE o seguinte: Que se o fosse o SAAE que tivesse contratada a obra os fiscais da obra seria do SAAE e com certeza seria uma obra bem fiscalizada e melhor que a obra atual, e ouviu várias vezes de muitos servidores e vereadores ao longo dos anos que a competência para saneamento básico água e esgoto é do SAAE que tem a equipe técnica para elaborar os projetos e fiscalizar a execução do mesmo e tem o corpo técnico para licitar, disse respeitar o posicionamento dos demais vereadores e considera uma emenda que gera muita discussão, pois o SAAE sempre questiona que não tem recurso para fazer obras, comentou que quando vai ao SAAE reclamar do esgotamento sanitário do seu bairro ou outro, ouve do SAAE que precisam que o município faça um convênio repasse de recurso para que o SAAE resolva o problema, ouviu recentemente que o problema da Graúna só será resolvido quando o Executivo Municipal fizer um convênio e repassar o dinheiro para o SAAE, vereador Paulo Sérgio desejou que os vereadores entendessem o seu posicionamento assim como entende o deles, a emenda seguiu em discussão única. **Vereador Antônio Carlos Helvécio:** Parabenizou e excelente ideia do vereador Presidente Paulo Sérgio, portanto o SAAE é um dos maiores responsáveis pelo assunto do qual estariam discutindo respeitando o voto e a posição de cada um, disse ser favorável a 1ª e 2ª emenda. **Vereador Renildo:** Respeitando o posicionamento do Presidente Paulo Sérgio, disse que a discussão dos vereadores não seria em relação ao corpo técnico para acompanhar a obra e sim ao valor que seria administrado pelo SAAE. **Vereador Presidente Paulo Sérgio** disse que a emenda destina o valor para o SAAE ser responsável pela elaboração do projeto, submeter a licitação e após licitada e concluído o próprio SAAE indicaria a comissão técnica para fiscalizar a obra. **Vereador Renildo** disse que o SAAE teria por obrigação fiscalizar a obra independente da empresa, pois quem irá cobrar e receber a taxa de esgoto seria o SAAE, indagou como deixaria o dinheiro na mão do SAAE se o projeto é do Executivo, disse que precisam se precaver em relação a isso e iria se abster da 1ª emenda. **Vereador Presidente Paulo Sérgio** disse entender o posicionamento dos vereadores, não queria convencer nem mudar o voto de ninguém, lembrou quando a obra estava sendo executada em seu Bairro, os fiscais de obras eram 02 servidores comissionados que foram nomeados e não tinham capacidade técnica nenhuma para fiscalizar e nem sabiam que eram os fiscais de obra, e quando houve uma dificuldade no corpo do projeto e solicitou o SAAE para verificar responderam que o SAAE que teria que ser responsável pela contratação, licitação e fiscalização da obra. **Vereador Júlio César Magalhães:** Disse que o SAAE seria o grande beneficiado na situação, e no seu entendimento quando o SAAE começasse a receber as taxas na conta de água deveria ser uma das contribuintes e responsável a pagar a despesa, mas teria que ser estudado novamente com novas emendas, por esse motivo deveriam ter sentado e dialogado com o Executivo, e não houve isso, o prefeito não pediu e nem sentou com os vereadores, só mostrou que tinham um problema para ser resolvido e pegar o dinheiro. **Vereador Estevão Silva Machado:** Disse que a sua





insegurança e dúvida para votar na emenda seria justamente como mencionou o vereador Júlio César em sua fala, indagou se seria justo o município pagar, sendo que o SAAE iria receber o recurso para execução do serviço e depois irá receber a taxa de esgoto sanitário do contribuinte e o município que são os munícipes terão que pagar, entende que o SAAE deveria ser responsável em receber o recurso e também pagar, portanto não quer inviabilizar o projeto, não sente seguro para votar e se absteve das emendas. **Vereador Renildo** disse que quando foi feito a obra na Graúna e colocaram uma pessoa comissionada não especializada como fiscal ou responsável pela obra, o Poder Executivo tem o poder de exigir do SAAE uma pessoa técnica para acompanhar a obra, entendendo que houve irresponsabilidade de quem mandou o comissionado para acompanhar a obra na Graúna. **A 1ª Emenda Aditiva** do parágrafo único que destina os recursos para o SAAE seguiu em votação única, sendo aprovado com registro da abstenção de voto dos vereadores Estevão Silva Machado e Renildo Peçanha; em seguida a **2ª Emenda Modificativa** seguiu para apreciação do plenário com abstenção de voto do vereador Estevão Silva Machado; após o **Projeto com as Emendas** seguiram em 1ª discussão. **Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa** disse não ter sido tão fácil inserir as emendas no Projeto, relatou que as emendas estariam salvando o SAAE de um colapso da forma com está sem receber recursos do Executivo Municipal para novos investimentos e daqui a 10 anos não existirá SAAE se não houver atitude dessa natureza, reconhece que a emenda proposta é muito polêmica, entende o posicionamento de cada vereador, mas apresentou as referidas emendas com intuito de salvar o SAAE dessa área, disse estar como vereador há 11 anos e a única vez que viu o Executivo fazer um repasse através de convênio para o SAAE de \$2.000.000 (dois milhões) que comprou carro fossa, maquinários e outros tipos de investimentos teria sido em 2014 ou 2015, de lá pra cá nenhum Executivo quis fazer convênio ou repassar recurso para o SAAE que foi criado em 1969 na lei nº 536 usando equipamentos desde então que nunca foram trocados, espera que se esse financiamento for realizado seja repassado para o SAAE e possa investir em sua infraestrutura e a população ter a segurança de ter água tratada, esgotamento sanitário por 10, 20, 30 anos, disse que essa foi a intenção da sua emenda. **Vereador José de Oliveira Lima** disse ter votado nas emendas, considera um projeto complexo de alto valor, mas pediu visto do projeto, pois precisam de mais uns dias para analisarem. O pedido de vista seguiu em apreciação do plenário. **Vereador Júlio César Magalhães** disse ter motivos para votar sim e não, mas sugeriu que fosse feita uma votação para saber a opinião da população se são contra ou a favor. **Vereador Estevão** pediu perdão ao vereador José Lima dentro do direito democrático de concordar e discordar e foi contra ao pedido de vista, concordou com a fala do vereador Júlio César, lembrou que o projeto acima citado já estaria na Casa há 02 meses, pois chegou em dezembro de 2022, e não sabia se o mesmo fosse aprovado naquele momento iria ser possível ainda fazer a operação de crédito, porquanto quando se reuniram com os técnicos da Prefeitura e Karen representante pelos convênios com a Caixa Econômica deixou bem claro que existe prazo para isso, pois se um município não pega tem outros querendo, e durante o tempo que o projeto esteve na Câmara tiveram tempo suficiente para tirar as dúvidas caso alguém tivesse, e mais tempo só estarão protelando com o projeto na Casa e precisam dar uma resposta a população que estaria aguardando e esperando pelos para ter uma esperança que estaria tendo uma opção para resolver o problema do saneamento básico do município, ficou feliz em saber que irá entrar recurso para o município. **Vereador Renildo** com todo respeito foi contra ao pedido de vista, pois o projeto já estaria na Casa há 02 meses e o Executivo estaria tentando autorização para tentar o crédito e não tem mais tempo para esperar, pois é a população que sofre e não pode continuar pagando pela irresponsabilidade de prefeitos que por ali passaram, não podem pensar de outra forma a não ser aprovar o projeto. **Vereador Júlio César** concorda que a população não pode mais esperar, mas uma vez que doutor Antônio quiser fazer a rede de esgoto com o orçamento desse empréstimo ele estaria dizendo para a população esperar, pois de acordo com a representante da Caixa Econômica a Prefeitura não poderia ter





problema nenhum e está com problema com a Liderança e Hospital na justiça, portanto a chance de passar seria zero, e uma vez aprovado a verba chegará em agosto, acredita que o recurso que o Município tem para receber é um livramento para o que o prefeito está querendo fazer, o dinheiro que estariam precisando vai chegar e não precisa pagar juros e nem da assinatura de ninguém, somente da assinatura do prefeito. **Vereador Antônio Carlos** disse que iria acompanhar o pedido de vista do vereador José Lima e a população não merece só uma resposta e sim ser convidado a participar. **Vereador José Lima** acredita que terão muito a ganhar com o pedido de vista, pois acredita que o prefeito estaria tomando conhecimento da chegada do orçamento (dinheiro) para o Município e iria precisar esperar aprovação de crédito, simplesmente teria tempo de retirar o projeto e não fazer dívida. **Vereador Presidente Paulo Sérgio** disse que o pedido de vista se justifica se realmente tiverem oportunidade de fazer a consulta pública com a área técnica o mais rápido possível para que o projeto retorne para a pauta na próxima sessão, e sobre o recurso que estaria para chegar afirma ser realidade, portanto não tem mais nada a esconder da população ou do legislativo, se quiser qualquer um pode baixar no celular quanto entrou de recurso no dia-a-dia do município e se quiser fazer o saneamento básico assina e já determina que inicia do zero o projeto, portanto está tudo parado por enquanto, disse que o pedido de vista se justifica caso consigam fazer a audiência pública e iria tentar para dar uma resposta aos senhores vereadores em relação a consulta pública via redes sociais. **Vereador Estevão** voltou a repetir sobre o desejo que sente pelo recurso que estaria para entrar, e precisam torcer para dar certo, pois nos últimos anos tem visto uma guerra política crescendo no município com objetivo pessoal de cada grupo. **Vereador Presidente Paulo Sérgio** solicitou ao plenário mais 30 minutos de acréscimo na sessão pois já estava aproximando das 22horas, tinham outros projetos para serem apreciados e a discussão do pedido de vista teria gerado assuntos mais calorosos e méritos mais aprofundado, comentou que realmente vivem em um município muito complicado que deixa o pessoal sem receber para mandar convênio para a Câmara e ser aprovado de última hora e fazer repasse para o hospital sem enviar para essa Casa a minuta do convênio ou qual foi aprovada pelos vereadores, o dinheiro foi repassado sem ser questionado pelos vereadores, não viram publicação no Diário Oficial de fiscais de contrato para fiscalizar o que teria sido prestado de serviço ou não, sabem da situação do Município, não estão fazendo vista grossa e não querem agravar ainda mais a situação do município, disse que já estava convencido do seu voto e não considerava utilidade pública já que o Município tem um orçamento de \$500.000.000 (quinhentos milhões) para receber entende ser desnecessário pagar \$19.000.000 (dezenove milhões) de juros e percebe que estão querendo expor o posicionamento de alguns vereadores se favorável ou contrário à população, falou aos que estavam ouvindo a sessão pelas redes sociais que aquela discussão era para que o município não pagasse uma conta de \$19.000.000 (dezenove milhões) de juros e não estava questionando os \$30.000.000 (trinta milhões) de empréstimo. **Vereador José de Oliveira Lima** falou ter achado bonito o posicionamento do líder do Governo e da base do Executivo, disse não ter entrado a questão política e sim conta lógica, se chega um recurso, não precisa fazer uma dívida para 10 (dez) anos, portanto se tiverem vontade de resolver o problema do esgoto resolve, pois dinheiro tem. O pedido de vista do vereador José de Oliveira Lima foi submetido ao plenário foi aprovado com voto contrário dos vereadores Estevão Silva Machado e Renildo Nascimento Peçanha. **Projeto de Lei Nº 09/2023. Ementa:** Institui a festa comemorativa “FESTA DAS COMIDAS TÍPICAS”, no Distrito de Itaipava, neste Município. **Autoria:** **Vereador Júlio César Ferreira de Magalhães.** O projeto deu publicidade na sessão do dia 15 de fevereiro de 2023, após encaminhado para Procuradoria geral jurídico, Comissão Colejur e Cofinor com parecer favorável, seguiu em 1ª discussão. **Vereador Renildo Peçanha:** Parabenizou o vereador Júlio César pelo projeto visando uma festa comemorativa e revendo as raízes, parabenizou Dalminho e todos os envolvidos pela festa em Itaipava e Itaoca com recursos próprio com o Bloco “Vem que tem”. **Vereador Júlio César:** Agradeceu a fala do vereador Renildo e pelo apoio. **Vereador Antônio Carlos:** Parabenizou o vereador pela





atitude e o vereador Renildo por ter lembrado do Dalminho e os demais. O projeto seguiu em 1ª votação sendo aprovado à unanimidade. O presidente Paulo Sérgio justificou a ausência do vereador Estevão que precisou se ausentar antes do término da sessão e deixou seu apoio ao vereador Júlio César ao projeto de lei acima citado e estará presente na 2ª votação para votar favorável. **O Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa** agradeceu a presença de todos e não havendo mais a ser tratado, declarou em nome de Deus encerrada a presente sessão.

Paulo Sérgio de Toledo Costa
Presidente

Antônio Carlos Helvécio
Vice-Presidente

DEMAIS EDIS:

